

解决看病难、看病贵问题

“惠民保”汇集多方资源保障病有所医

北京惠保、杭州市民保、武汉惠医保……最近一段时间,城市定制型商业医疗保险(俗称“惠民保”)多点开花,在不少地方受到消费者青睐。

颇为叫座的“惠民保”产品有哪些功能和特点?对增强居民医疗保障有何作用?要实现持续健康发展,需要解决好哪些问题?记者进行了调查采访。

保障高 门槛低
“惠民保”主要保障医保目录内个人自付医疗费等

一大早,浙江丽水市云和县居民张怀盛来到当地行政服务中心,在浙丽保业务窗口排起了队。“听说浙丽保每年保费只要100元,就能获得不小比例的医疗费用报销保障,而且上不封顶。尽管线上就能投保,我还是要来现场问个究竟。”他说。

工作人员介绍,浙丽保是地方政府主导、商业保险公司承办的补充医疗保险,丽水市城乡基本医保在保居民可自愿参保,且不限年龄、职业、既往病史等。主要保障范围是经基本医保、大病保险报销后,个人仍需负担的医疗费用,包括医保范围内费用和医保范围外符合清单管理要求的费用。在报销比例设计上侧重重病患者,其中基本医保目录内的费用经基本医疗与大病保险报销后实行零起付,医保范围外符合清单管理要求的费用起付金额为1.8万元,20万元以下部分报销比例为75%,20万元—50万元部分报销比例为85%,50万元—100万元部分报销比例为90%,超过100万元部分报销比例为95%,报销额度上不封顶。

“以一位低保户张女士为例,2019年她治疗非霍奇金淋巴瘤费用总计约

100万元,经基本医保、大病保险等报销后,个人仍需承担近30万元。据测算,在政府资助下参保浙丽保,经赔付后她个人承担费用可下降至约5万元,显著减轻个人负担。”工作人员说。

“价格不高、保障不错,的确划算。”张怀盛说。

与浙丽保类似,各地“惠民保”产品多是由地方政府指导、保险公司承保的“一城一策”的定制型商业医疗保险,普遍具有保障高、保费低、投保门槛低等特点,这也是其受到消费者欢迎的重要原因。

不少报销型医疗险、给付型重疾险等商业健康险也可提供较高额度的保障,与这些商业健康险相比,“惠民保”的优势体现在哪儿?

丽水市民蒋先生说,自己一直都有投保商业健康险的打算,但由于长期患有肺结核而屡屡投保失败。“浙丽保不对既往病史作投保限制,我这下终于投保成功了。”

“一些消费者虽有意购买商业健康险,但却因年龄较高、身患慢性疾病等导致投保无门。对此,不少‘惠民保’产品大幅降低准入门槛,有效解决了这些消费

者无法投保的问题,为更多居民提供医疗保障,充分体现产品普惠性。”中国社会科学院保险与经济发展研究中心副主任王向楠说。

“‘惠民保’覆盖人群增加,与基本社会民生联系更加紧密,这是它与其他商业健康险相比最显著的优势。”北京人寿保险股份有限公司有关负责人说,以北京惠保为例,目前承保的151.8万人中,60周岁以上人员占比达29.76%,很好地满足老年人的保障需求。同时,高龄人群保费也没有提高,统一为79元。

不少消费者认为,与一些医疗险产品每年数百元甚至几千元的保费相比,“惠民保”的低价也是一大优势。深圳市重特大疾病补充医疗保险参保人王先生说,他每年交的保费仅30元,“花一份外卖的钱,就多一份健康保障,这价格十分亲民。”

此外,一些“惠民保”产品还提供丰富的附加服务。例如北京惠保参保人可享受优惠体检、癌症及肿瘤筛查、在线图文问诊、重疾门诊绿色通道、特药购买及配送等服务,贯穿疾病预防、分析、诊断、治疗全过程,有助于更好解决看病难、看病贵问题。

既要叫座更要叫好
让消费者明明白白投保

“惠民保”为消费者提供了更丰富的医疗保障选择,但同时,由于产品门槛偏低,一些产品营销宣传中存在误导行为,可能侵害消费者合法权益;一些承保公司缺乏数据基础,存在盲目跟风、低价竞争的情况。对此,专家建议,应进一步优化“惠民保”产品设计,促进其规范健康发展,既要叫座更要叫好。

——提供多样化健康服务,提升产品吸引力和参保率。

专家指出,由于惠民保产品门槛低,患病风险偏高的人群往往投保意愿更强,逆向选择风险高,未来可能面临较大赔付压力,持续稳健经营难度较大。对此,专家建议,“惠民保”可通过提供多样化服务来提升产品吸引力,进而提高参保率,降低产品经营风险。

“比如,可提供医疗检查、大病筛查等健康管理服务,增加被保险人权益和用户黏性,以提高参保率和保费收入。同时,这也有利于帮助参保人更好地了解身体状况,对疾病风险早发现、早应对,既增添客户健康保障,也能降低潜在赔付成本。”朱铭来说。

朱铭来说,从深圳市的经验看,有关部门深层次参与是参保人数较多的重要原因。地方政府可根据实际情况,为承保公司提供适当鼓励政策、数据支持、参与产品设计等,更好支持“惠民保”发展。

——规范营销宣传行为,确保消费者明明白白投保。

有消费者反映,自己在购买“惠民保”产品时,被高保额、低保费等宣传所吸引,投保后才发现自己设计有一定免赔额,如果年度医疗费用不高,产品就派不上用场;有的承诺到期续保,可没过多久便停售了。

对此,监管部门要求保险公司开展定制医疗保险业务,应严格履行产品说明义务,对保障期间、保障责任、责任免除、理赔流程等关键信息进行如实、充分告知;对夸大宣传、虚假承诺、误导消费者等违规行为将进行查处。此外,银保监会有关负责人建议,消费者在选购健康险时也需要认真阅读产品条款,重点关注产品的保险期间和保险责任。短期健康保险产品保险期间一般是在1年及以下,且不保证续保,消费者在选择健康保险产品时,不仅要关注产品的价格,还要关注产品的长期保障功能和保障水平。

“一些定制医疗保险还存在冒用政府名义进行虚假宣传的情况。对此,属地银行保险监管部门将重点查处。”银保监会有关负责人说。

——强化可持续经营能力,防止恶意压价竞争。

“惠民保”产品快速发展的同时,也出现了打价格战等现象。对此,银保监会要求定制医疗保险产品的设计开发和管理应严格遵守监管制度,并基于必要历史数据,结合当地特点,合理预估参保人数规模,做好保费测算和费率厘定,科学确定价格。

“保险公司应对定制医疗保险业务进行合理的风险评估和清晰的分析判断,加强专业能力建设,运用科技手段有效管控不合理费用,提升运营管理能力,提高管理服务效率,增强风险控制能力。”银保监会有关负责人说。

(信风明)

高效整合多方资源
“惠民保”有利于完善医疗保障体系

日前召开的国务院常务会议提出,加快发展商业健康保险。支持开发更多针对大病的保险产品,做好与基本医保等的衔接补充,提高城乡居民大病保险保障能力。

南开大学卫生经济与医疗保障研究中心主任朱铭来说,“惠民保”作为一种普惠性补充医疗保险,能有效减轻医保目录内个人自付医疗费用的负担,同时减轻基本医疗保险支付压力;不少“惠民保”产品还将医保目录外合理医疗费用纳入保障范围,比如深圳市重特大疾病补充医疗保险、北京京惠保等对肺癌、乳腺癌、白血病等疾病的一些特效药给予较高比例报销,这对完善医疗保障制度体系来说是有效补充。

此外,一些地方的“惠民保”实现了多方资源高效整合利用,让居民能更便利地参保。以2015年国内推出的首款“惠民保”产品——深圳市重特大疾病补

充医疗保险为例,当地基本医保参保人可通过个人自费、团体投保等方式参保。而对于医保个人账户余额满足条件的职工身份参保人,也可使用医保账户缴费参保,可谓“不花一分钱”。

朱铭来说,采取医保个人账户划扣的方式,对一些人口结构年轻、医保基金结余较多的城市而言,是盘活基本医保基金结余、提高参保人保障待遇的有效举措。

平安养老保险股份有限公司董事长甘为民介绍,2015年以来,深圳市重特大疾病补充医疗保险每年参保人数不断增加,去年参保人数达780万人,覆盖超60%的深圳基本医保参保人,累计理赔人数超10万人,单人最高理赔金额115万元。

“城市定制型商业医疗保险实现了各方资源充分汇集,有利于进一步完善多层次医疗保障体系,更好保障病有所



医。”甘为民说。

专家认为,“惠民保”不仅能提升医疗保障水平,同时也有利于扩大居民消费。“从国际经验看,提升保障水平有利于减少居民后顾之忧,对于提升消费意愿、增强消费能力有较好的杠杆作用。这也是一些地方政府积极支持‘惠民保’发展的原因。”王向楠说。